

61

B1972 r. nočie tpej siet montážekorlo
máhebnpobahn 6pmo tpej siet montážekorlo
ortpahnhnhtt uporparamy mnohotnyemix
mohoretor co3jahnem mohoropasoboro
tpachcnotphoro kocmnekekoro kopalnia
(MTRK) «Chenç matti». Pahie
muperejzahsahabunmica jutu odcyjnkabaha
sopgataphon crzuhun, MTRK tpepantica
B ochobroho tpachcnotpho cpejctobo been
kocmnekekoon tporparami CUA. Tpahntne
p. Hnkoçoy he tojpkro ogechenhnt
maziphenme yracine amepnarakrknx
actpoharbtor B ocohehn kocmoc, ho n
moyiyhntt ha bpolopax 1972 r. rojoca
m3ognpatrejn, sahptpix a3opokomnkekoon
mpomplumtehochrn. O m3akro 3ajahni MTRK
chm3ntt crzomocb kocmnekekux tpebeso3ok
bpb3pbiaja comehnra, B m3okockn
komcnkekoon mazintkrn tpehntne tpeoekra
«Chenç matti» o3ahajao tpehntne tpeoekra
pblgope cpejctob ipan hepeuehnom bompoc
motebor. He m3ea ha,jekhon tpehntne tpeoekra
ochobri, mpeker «Chenç matti» nctpibraia
xpohnhckne fnhachcobe tpyjhochn, to
cratjio tpyjhochn ero 6echpenejzethix

ПРОБЛЕМА МИЖОТНІЙ ЕМПІКІЙ ТОЖЕТОВ
ЕКОСИСТЕМІКОН НОЖНИКЕ СУА:
ПОДУІОЕ, ГАСТОРНЕЕ, РYЛІҮДЕ

EPMH.A.B.



ЛГО-ОСЕНЬ 3-4(11-12)/2001 ГУМАНИТАРНЫЙ ЖУРНАЛ

очередного проекта, которым, по общему мнению, должно было стать создание орбитальной станции, отложенное более десяти лет назад. Сторонники второго варианта утверждали, что станция позволит США сравняться с СССР в области длительных пилотируемых полетов, откроет новые перспективы в научном исследовании и коммерческом использовании космоса. Хотя силы приведенных доводов и хватило для принятия проекта станции в 1984 г., они не были достаточно весомы для того, чтобы обеспечить многолетнюю стабильную поддержку этого начинания. Постоянное советское присутствие на орбите, в некоторой степени ущемлявшее национальную гордость американцев, через двадцать с лишним лет после начала пилотируемых полетов не вызывало такого острого беспокойства, которое гарантировало бы ежегодное выделение средств на продолжение проекта станции. Ученые в зависимости от своих интересов высказывали противоположные мнения о научной ценности орбитального комплекса. Не менее противоречивой была и оценка коммерческого потенциала космической станции. Без консенсуса относительно роли станции и программы пилотируемых полетов в целом новый проект мог, как проект «Спейс шаттл», превратиться в объект политического торга, а сама станция могла остаться средством без цели.

Первая с 1969 г. попытка определить долгосрочные ориентиры американской программы пилотируемых космических полетов была предпринята в 1985-1986 гг., когда президент Р. Рейган по рекомендации Конгресса создал Национальную комиссию по космосу (НКК). Результатом работы НКК стал рассчитанный на пятьдесят лет (1985-2035 гг.) сценарий развития американской космонавтики (доклад «Открывая космическую границу»). В технической плоскости этот сценарий имел много общего с предложениями РГК: полное освоение околоземного

пространства, размещение баз на Луне, наконец, создание поселений на Марсе и его спутниках. В таком контексте, шестнадцать лет назад, станция и МКС приобретали значение критически важных этапов космической экспансии. В основе предложенного сценария лежала убежденность в том, что предназначение человека является постепенное освоение всех доступных для заселения объектов Солнечной системы. Эта мысль не была высказана еще К. Э. Циолковским, но отличие от российского писателя в том, что космонавтики НКК рассматривала космическую экспансию не в общечеловеческом, а в национальном аспекте. В сущности, НКК предполагала повторить (или продлить) в масштабах американский исторический эксперимент, утверждая, что освоение Северной Америки было «прелюдией к вселению человечества с бульшим вызовом – космической границей»¹. (Характерно, что слово frontier (граница), использованное в названии доклада НКК, обозначает не границу продвижения поселенцев на Запад, а североамериканского континента. В докладе НКК Америка представлена как страна, всем своим историческим опытом подготовленная к тому, чтобы начать новую эру – возглавить космическую миграцию.) Осуществление этой программы требовало космической гонки – обеспечивалось бы вы свобождение от присущего ему американского духа, первоходческого духа, распространение идеалов американского общества в масштабах освоения Солнечной системы стало бы символом космического лидерства США. «Открывая новые земли для себя и своих потомков, мы должны нести с собой идейные ценности, гарантировано нашим Библейским Пророком, возможность мыслить, общаться и действовать свободно. И в космосе мы должны стимулировать личную инициативу, частное предпринимательство»².

B 310 ke Bpema neprive ihphashari
oylyuhuenha cobrecko-amepnraheknix
otchoumenin nozobomini payly monntikor n
yephix (cheratop C, Malyshara, B, Mloppeñ,
K, Caran n. sp), ptilinnyhs njeke o 10m, hto
pacunyephe knix topiparambi unnotipymek
bo3monxochts usjetor jact cepxjekpaxbam
kocmnekkix topiparambi unnotipymek
becto hejtorbehectra. Ctopophynks 3rion nitien
ytrepkxjam, hto nccijejorahn n crobehe
nejebokom Cjohiehohn cncetemi he rojukro
nccijyknt ochobon jujtrocqahoro
kocmnekkor o copylyuhuectra CCP n
CJUA, hto n crather mohjenho n x
ba3mnojebeckra pemehnin 3emhix
cherkpa cocrabrijam mhenia tex, hto
horbin benniekrom mekayahapojahoro
mopiparambi kocmnekkix nccijehobahn n c
tpajinuonho cb3sperai pacumyephe
conephhectra. (Eume B-70-x-11, ha3loujaz
CJUA, B, pho Bpahy 3amerti) «Ohn
[pabentejicte] moyt ntiparts e cebon ntipri,
ho phao min nozajho hto-jo cijyhntca - eme
ojun "Cijyhntk", eme ojijn duok, - n oni
choabe nozobrytac».)

Картинопада «Хеттитехепа» (огоньки на холме) на краю озера Маныч-Гудило. Картинопада «Хеттитехепа» (огоньки на холме) на краю озера Маныч-Гудило. Картинопада «Хеттитехепа» (огоньки на холме) на краю озера Маныч-Гудило.



доводы в пользу активного продолжения программы пилотируемых полетов по-прежнему не так действенны, как увязка космических достижений с соотношением сил в «холодной войне», сделанная сорок лет назад. Потрясение гибелью «Челленджера» по силе могло сравниться с шоком, вызванным первым советским спутником, а реальные последствия этой катастрофы для космической программы США были намного значительнее, чем последствия запуска спутника или полета Ю. Гагарина. Но шок, испытанный США в 1986 г., не был связан с внешним вызовом, подобным тому, что гальванизировал американскую космонавтику в 60-х гг., поэтому после возобновления пилотируемых полетов космическая программа США вернулась в русло «нормального» политического процесса, в котором она находилась со временем первых высадок на Луну. Идея космической экспансии остается слишком абстрактной, чтобы гарантировать принятие новых широкомасштабных проектов. В 1988 г. Р. Рейган впервые в истории космической политики США назвал расширение сферы человеческого присутствия в Солнечной системе одной из основных целей американской космической программы⁶. Для уходившего с президентского поста Р. Рейгана это решение было, в сущности, красивым прощальным жестом. Когда же Дж. Буш-ст. попытался продолжить линию своего предшественника и в 1989 г. указал точный срок первого полета на Марс (2019 г.), его программа не получила поддержки в Конгрессе и в целом в стране и была постепенно свернута. Инициированный Р. Рейганом проект пилотируемой станции в 1988 г. превратился в узловую элемент космического сотрудничества стран Запада и символ американского лидерства в самой заметной области космической деятельности. В 1993 г. к этому проекту присоединилась Россия; таким образом, его реализация стала важной частью новых российско-американских отношений. И все

же Белый дом и Конгресс вопреки и этике сотрудничества неоднократно предпринимали односторонние меры, целью которых было резкое сокращение масштабов проводимых работ и полное замораживание проекта.

Тем не менее я полагаю, что политические и психологические импульсы будут и впредь подпитывать программы пилотируемых космических полетов. (Еще в 1972 г. Р. Никсон заявил: «Мы летаем и будем летать в космос, и мы должны следить оставаться участниками этого процесса»⁷.) Но пути и темпы дальнейшего развития американской программы пилотируемых полетов, наиболее вероятно, останутся предметом острых разногласий, что так же естественно, как и стремление человека расширить границы освоения мира. Ведь если освоение космоса продолжением многовекового процесса расширения сферы человеческой деятельности, уместно вспомнить, что этот процесс никогда не подчинялся заранее разработанному плану, включая то, что почти никогда не было и единого мнения относительно целей этого процесса и методов их достижения. Возможный выход из тупика, в котором окончательно застряла дискуссия о целях человеческого присутствия в космосе, станет возможной трактовкой концепции космической экспансии. Сторонники активных космических полетов считают, что деятельность проявлением присущего всему живому стремления к познанию неведомого⁸. Но человек, который отличаясь от других форм жизни, отличается от них и способностью переосмысливать свои приоритеты, оценивать открывающиеся возможности и выбирать оптимальные пути к избранным целям. Почему основным драйвером космической экспансии землян до сих пор считается расширение сферы физического присутствия человека? Великий американский ученый Дж. ван Аустрий заметил, что у всех, кто был свидетелем

академічні наукові публікації

Піонеринг the Space Frontier. The Report of the

3 Leadership and America's Future in Space. A Report
to the Administrator by Dr. Sally K. Ride - Wash:
National Aeronautics and Space Administration,
1987 - P. 12.

4 Murray B. Journeycut Space. The First Three
Decades of Space Exploration - N. Y., W. W.
Norton & Company, 1989 - P. 341.

5 Nutt, W.: National Space Policy, Hearing before the
Subcommittee on Science, Space and Technology
of the Committee on Science and Technology, 2nd
House of Representatives, 97th Congress, 2nd
Session, August 4, 1982. - Wash., D. C., U. S.
Government Printing Office, 1982. - P. 6.

6 The White House, Office of the Press Secretary, The
President's Space Policy and Commercial Space
Initiative to Begin the Next Century, February 11,
1988 // Exploring the History of the U.S. Civil Space
Program. In 5 Vols. / NASA - Wash., D. C., 1999.
- Vol. IV: Accessing Space. - P. 57.

7 Nutt, W.: Logsdon J. The Space Shuttle Program: A
Policy Failure? // Science - 1986. - Vol. 232, N
4754. - P. 1104.
8 Idem. A Sustainable Rationale for Human Spaceflight
// Phi Kapta Phi Journal. - 1992. - Summer - P.
31.
9 Van Allen J. Myths and Realities of Space Flight //
Science. - 1986. - Vol. 232, N 4754. - P. 1076.

10 Logsdon J. A Sustainable Rationale... - P. 29.

